

**Региональный заочный этап  
Всероссийского Фестиваля творческих открытий и инициатив  
«Леонардо»**

**Секция: КРАЕВЕДЕНИЕ. ИСТОРИЯ СЕМЬИ.**

Проект.

**МОЯ РОДОСЛОВНАЯ.**

Автор: Коновалова Екатерина Юрьевна

ученица 3 класса

Научный руководитель: Коновалова Виктория Викторовна

Образовательное учреждение:

МОУ «Степнянская основная общеобразовательная школа»

2025 г

## Содержание:

Введение.....	3
1. Основная часть. Исследовательская работа.....	4
1.1. Мои родственники. Прапрадедушка и прапрабабушка Литвиненко.....	4
1.2. Мои родственники. Прапрадедушка и прапрабабушка Оксененко.....	5
1.3. Мои родственники. Семья прапрадедушки Сухонос Ивана Иосифовича.....	6
1.4. Мои родственники. Дети прапрадедушки Литвиненко.....	6
1.5. Мои родственники. Семья прадедушки Литвиненко.....	7
1.6. Мои родственники. Семья прадедушки Сухонос Николая Ивановича.....	8
1.7. Мои родственники. Дедушка и бабушка Литвиненко.....	9
1.8. Мои родственники. Тети и дяди.....	9
1.9. Мои родственники. Родители.....	9
2. Общность исторической судьбы моих предков.....	10
2.1. Что я унаследовала от своих предков?.....	10
Заключение.....	11

## **Введение.**

С детства во мне вызывали интерес разговоры о родственниках, как и чем они жили, практически с каждым из них я искала сходство с собой, ведь у нас одни корни.

Поэтому мне захотелось изучить свою родословную, узнать новое. Знать свою историю важно для меня, несмотря на мой ранний возраст.

Пока что мой проект о родственниках моей мамы, о родных папы мало информации, но мы с мамой собираем ее, в ближайшее время я напишу о них.

Моя семья это мой маленький мир, полный традиций и теплых мгновений. Я надеюсь, что в будущем смогу продолжить историю и передать ее своим детям.

Цели и задачи исследования моего проекта "Моя родословная" заключаются в изучении истории своей семьи и создания семейного древа.

Основной целью проекта является развитие навыков работы с информацией и исследовательского подхода. Для достижения этой цели необходимо провести следующие задачи:

Сбор информации о предках, начиная с бабушек и дедушек, через опросы родных и изучение архивов.

Создание визуального представления родословной, что поможет лучше понять связи между членами семьи.

Ознакомление с историей своей семьи, чтобы выявить интересные факты и традиции, которые передавались из поколения в поколение.

Презентация результатов исследования, что развивает навыки публичного выступления и оформления информации.

Этот проект способствует не только образовательному процессу, но и укреплению семейных связей.

# 1.Основная часть.

## Исследовательская работа

Составление моей семейной летописи предусматривало несколько этапов :

1. – ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ. Сначала я изучала литературу о том, как это правильно сделать, собирала информацию, затем обрабатывала ее.
2. - ПРАКТИЧЕСКИЙ. Я завела тетрадь, выделила отдельно листы на каждого родственника, записывала основные сведения о жизни каждого.

Так же сделала графическое изображение своей родословной. Вообще я планирую собрать еще больше информации о своей семье, и в этом мне помогает моя мама.

### 1.1. Мои родственники. Прапрадедушка и прапрабабушка Литвиненко.

По маминой линии мой прапрадедушка и моя прапрабабушка жили в Белгородской (тогда еще Курской губернии) на хуторе Крайний (ныне Краснояружский район). Этого хутора уже нет, расположен он был вблизи хутора Вязовской.

Их звали Литвиненко Василий Яковлевич и Литвиненко Параскева. Не знаю их год рождения. Это родители моего прадедушки со стороны мамы. На хуторе они жили всей семьей, которая состояла из них и троих детей. О каждом из них, я что знаю расскажу.

О роде занятий Литвиненко В. Я. и его жены Параскевы я точно не скажу, знаю только то, что они, как говорит моя мама «мотались по заработкам». В последствии мой прапрадедушка с женой переехали в село Вязовое, где и жили до самой своей смерти. Вернее, Василий Яковлевич умер раньше своей супруги (если не ошибаюсь, умер от рака горла в пожилом возрасте). Похоронен на старом кладбище в с. Вязовое, где моя мама со своим дедушкой часто его навещала. Не знаю год смерти прапрадедушки, но его уже не было на свете, когда маме моей было лет 5. Мама говорит, что умер он в 70-х так как в 80-х его жена точно была уже одинокой. После смерти мужа прапрабабушку Параскеву в поселок Красная Яруга забрала ее дочь Наталья. Похоронена она на «Пострашаевском» кладбище в п. Красная Яруга.

Пока что это все, что я знаю о них. Знаю еще то, что моя прапрабабушка была высокая, худая женщина, черноволосая. Она никогда не сидела без дела, в селе ее прозывали «Гончая», ввиду того, что она постоянно ходила быстрым шагом, почти бежала. Из рассказов мамы о своей прабабушке, знаю также то, что она была удивительно жадным человеком, ее внук, мой дедушка, всегда тайком брал у нее конфеты, которыми она никогда никого не угощала.

## 1.2. Мои родственники. Прапрадедушка и прапрабабушка Оксененко.

Родители моей прабабушки Оксененко Прасковьи Пантелеевны жили в с. Вязовое. Оксененко Пантелей Григорьевич 1901 года рождения работал в колхозе, занимал не последнее место (если не ошибаюсь, был кладовщиком), на пенсии работал, на лошади собирал молоко у людей и доставлял его к пункту назначения. Человек он был суровый, что в последствии передалось двум его дочерям. Умер в 1975 году. Похоронен в с. Вязовое.

Варвара Леонтьевна, его жена, родилась в 1898 году, чем она занималась я не знаю, умерла в 1989 году и похоронена недалеко от мужа, на том же кладбище. Как я и говорила выше, у них родились две девочки – Прасковья и Вера. У Варвары Леонтьевны была сестра Александра, которая вышла замуж за моряка и ходила с ним в плаванье. Ходили разговоры, что сестра привезла моей прабабушке золото. Якобы спрятали они его где –то дома. Замуровали в стене хозяйственного сарая. Когда этот дом продали, его купил один житель с. Вязовое и разобрал все по кирпичикам и перерыл все вокруг. Золото естественно не нашел.

## 1.3. – Мои родственники. Семья прапрадедушки Сухонос Ивана Иосифовича.

Прапрадедушка Сухонос Иван Иосифович (1908) родился и жил в с. Нижняя Сыроватка Сумской области. Был на войне, имеет награду (какую не знаю). Вернулся с войны слепым. Его жена Сухонос Фекла, работала на ферме. У них родились дети:

1. Сухонос Елизавета Ивановна 1936 года рождения (дочери Нина и Валентина).
2. Сухонос Николай Иванович 1938 года рождения (сын Виктор и дочь Надежда).

3. Сухонос Мария Ивановна 1939 года рождения (дочери Татьяна и Людмила).
4. Сухонос Галина Ивановна 1941 года рождения (семьи не было, умерла в раннем возрасте – примерно 30 лет). Иван Иосифович с семьей жили бедновато.

Родители моей прабабушки Анны Николаевны Закорко, были более зажиточны. Мой прапрадедушка Николай Закорко служил дьяком при местной церкви, его жена Анна Петровна Закорко работала сначала санитаркой в больнице, затем была при церкви, убиралась там.

Дети :

1. Закорко Александр Николаевич 1936 года рождения (сын Дмитрий).
2. Закорко Анна Николаевна 1932 года рождения (сын Виктор, дочь Надежда).
3. Закорко Таисия Николаевна 1930 года рождения.

#### 1.4. – Мои родственники. Дети прапрадедушки

##### Литвиненко.

Литвиненко Василий Яковлевич и его жена Параскева воспитали троих детей:

1. Литвиненко Наталья Васильевна. 1921 года рождения Вышла замуж в п. Красная яруга, трудилась на сахарном заводе. Воспитала двух дочерей – Зинаиду 1949 года рождения и Галину 1961 года рождения. Жизнь у Зинаиды сложилась хорошо, она живет еще в г. Сумы, у нее два сына, внуки. Галина живет в Красной Яруге, работает на сахарном заводе, у нее две дочки, внуки. Кстати, Галина прекрасно играла и сейчас наверное играет на баяне, как и ее двоюродный брат ( мой дедушка). Видимо это генетическая предрасположенность, так как моя мама тоже имеют музыкальный слух.
2. Литвиненко Иван Васильевич 03.01.1923 года рождения, один из героев войны и наша семейная гордость. Прошел всю войну, дошел до Берлина. Имел множество орденов и медалей. Нам с мамой удалось найти данные на сайтах «ПАМЯТЬ НАРОДА и ПОДВИГ НАРОДА». Иван Васильевич был авиа стрелком, звание – гвардии старший сержант. В 1944 году горел в самолете, вследствие чего были обожжены ноги. С женой Варварой воспитали троих детей (сыновья Виктор, Анатолий, дочь Нина). В послевоенное время уехали в Краснодарский край. Я думаю,

в 60х, так как мой дедушка Анатолий родился в 1954 году в с. Вязовое. Умер прадедушка Иван в возрасте 65 лет от инфаркта. Был очень позитивным человеком.

3. Литвиненко Федор Васильевич 26.08.1928 года рождения, мой прадедушка, которого я очень люблю и бесконечно горжусь им, хотя я его и не видела никогда. Родился на хуторе Крайний, но в документах с. Вязовое. Думаю, что на хуторе тогда детей не регистрировали, кажется мне, что их регистрировали в данном случае в с. Вязовое. Еще мальчишкой работал в колхозе, в годы ВОВ хотел на фронт, но его не взяли в виду возраста, помогал фронту по месту жительства. Это очень порядочный, добрый человек, который посвятил всю свою жизнь детям и нам, своим внукам. Всю жизнь работал трактористом в родном колхозе, ветеран труда, имел много наградных медалей и почетных грамот. Я очень горжусь им. С женой Прасковьей Пантелеевной вырастили троих детей. Вообще детей было 4, но Михаил умер в младенчестве, несчастный случай. Тогда младших детей оставляли на старших, дочь Валентина приглядывала за Михаилом, но что там случилось, точно не скажу. Насколько знаю я, он лежал на печке и то ли каким то образом ему в дыхательные пути попало зерно, толи, что еще... не могу точно сказать... по моему так.

## 1.5. - Мои родственники. Семья прадедушки Литвиненко.

Моя прабабушка Прасковья Пантелеевна 1922 года рождения, старше мужа на 6 лет, ее он взял вдовой с ребенком. Первый ее муж Таранов Василий ушел на фронт, через три дня ей принесли похоронку. В 1941 году у нее родился сын Иван. В годы войны была партизаном. Она возглавляла женскую полеводческую бригаду (бригадир), удостоена ордена «За трудовую доблесть». Вообще прабабушка и прадедушка были великими трудоголиками.

Прадедушка Федор Васильевич был человеком веселым, но жадноватым (наверное гены матери – прапрабабушки Параскевы, у которой мой дедушка тягал конфеты), хотя для внуков, он ничего не жалел, они ни в чем не нуждались.

Семья моего прадедушки была уважаемой в селе и можно сказать зажиточной (по крайней мере, они никогда не бедствовали). Прабабушка Прасковья Пантелеевна

наоборот, была суровым человеком. Опять же, сказывались гены отца – Оксененко Пантелея Григорьевича, который был человеком черствоватым.

Прабабушка Паша умерла в 1991 году, в возрасте 69 лет. Перед смертью она долго была лежачей (лет 5), упала и сломала шейку бедра, перед этим был инсульт, правая сторона лица была слегка перекошена. Прадедушка ухаживал за ней. Сам прадедушка умер в 2006 году, в 78 лет, похоронены оба на кладбище с. Вязовое.

### 1.6. – Мои родственники. Семья прадедушки Сухонос Николая Ивановича.

Прадедушка – Сухонос Николай Иванович, родился в 1936 году в с. Нижняя Сыроватка, Украина, где и проживал всю жизнь, работал в колхозе плотником. Был начитанным, в доме было много книг, собрания сочинений, классики. Мама говорит, запомнилась ей одна книга из библиотеки дедушки, Анатолий Иванов «Тени исчезают в полдень». За книгами прадедушка следил и содержал их в порядке. Умер в 1997 году.

Прабабушка Сухонос (Закорко) Анна Николаевна 1932года рождения работала главным бухгалтером колхоза. Умерла в возрасте 64 лет в 1996 году. У них было двое детей – Сухонос Виктор Николаевич 1960 года рождения и Сухонос Надежда Николаевна 1964 года рождения, моя бабушка. Любовь к гуманитарным наукам передалась бабушке от отца, брат бабушки Виктор имел склонность к математическим наукам, что передалось ему от матери. Держали много хозяйства, за которым в частности ухаживала моя бабушка, так же она готовить научилась рано. За детьми прабабушка и прадедушка особо не присматривали, много работали, моя бабушка практически жила со своей бабушкой.

### 1.7.– Мои родственники. Дедушка и бабушка

#### Литвиненко.

Дедушка Литвиненко Виктор Федорович 1961 года рождения родился в с. Вязовое, закончил школу, отслужил в армии. Был непоседливым мальчиком, солист и ударник ВИА «Радуга» в 1970 – 80х годах. Познакомились дедушка и бабушка в г. Сумы, где



дедушка работал в автотранспортном ДЕПО слесарем. Поженились они в 1985 году, у бабушки уже была дочь Инна, моя тетя 1983 года рождения.

Мой дедушка затем работал трактористом в родном колхозе, был слишком строгим и педантичным. Все должно было быть на своих местах. Очень любил порядок. Погиб в 1999 году. Похоронен в родном селе.

Моя бабушка Сухонос Надежда Николаевна 1964 года рождения родилась в Сумской области, имеет незаконченное педагогическое образование (учитель русского языка и литературы). Сейчас бабушка еще работает.

### 1.8. – Мои родственники. Тети и дяди.

1. Сухонос Инна Александровна 1983 года рождения, сестра мамы. Дочь Алина, внучка Ева. Жила в с. Вязовое, умерла в 2020 году, оторвался тромб после операции.
2. Литвиненко Наталья Викторовна 1987 года рождения, сестра мамы. Живет в с. Солдатское, Ракитянский район. Замужем. Дети: Сергей, Дарья, Артем.
3. Фролова Анна Юрьевна 2003 года рождения, сестра мамы. Сын Кирилл, живет в п. Красная Яруга.

### 1.9. - Мои родственники. Родители.

Мама - Коновалова (Литвиненко) Виктория Викторовна 18.05.1986 года рождения. Родилась и выросла в с. Вязовое . Работает воспитателем.

Папа - Коновалов Юрий Юрьевич 24.08.1987 года рождения. Родился в г. Ростов на Дону. Работает монтажником. У меня есть сестры Вероника, она студентка Медицинского колледжа в г. Белгород и Настя , ученица 2 класса.

## 2. – Общность исторической судьбы моих предков.

Изучив все материалы, которые есть у меня, прихожу к выводу, что в нашем роду много общего. Все мы родились и выросли в деревне, городских жителей практически нет. Мой род тесно связан с землей и работой в сельской местности.

Мои предки были работающими людьми, всю жизнь трудились.

## 2.1. – Что я унаследовала от своих предков?

Склонность к чтению передалась мне от бабушки и от мамы, они обе любят читать. У меня, так же по традиции, есть домашняя детская библиотека, которую я собираю. От мамы мне досталась любовь к литературе, в подростковом возрасте ( с 13 лет ) она писала стихи. Мы с мамой любим поэзию Серебряного века. Любовь к музыке передалась мне от дедушки, который не только был солистом и ударником ВИА «Радуга», но также играл на баяне и имел музыкальный слух и хороший голос. В селе на каждой свадьбе дедушка обязательно играл на баяне, был самоучкой, музыке он не учился (имею в виду музыкальное училище). Как и он, я люблю домашних животных, у нас дома есть кошки и собаки.

## Заключение

Любить и помнить своих предков это то, к чему нужно стремиться. Я горжусь тем, что родилась именно в своей семье. Несмотря ни на что, всех моих предков, весь мой большой род объединяла и объединяет большая любовь к Родине, любовь к своему краю, к своей отчизне.

Любовь к труду также стоит не на последнем месте в моей семье. Мне очень хочется с гордостью нести честь нашего рода, ведь в нем достойные люди.

Хочу продолжить работу над созданием своей родословной, пополнять свою семейную летопись новыми данными. Хочу, чтобы мой род жил вечно!